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          Bericht der Veranstaltung am 2.4.2025 in Wettbergen

Herr Andree Erhardt nimmt uns mit auf eine Reise nach Hawaii, auch Aloha-Staat genannt. Aloha ist das Begrüßungs- und das Verabschiedungswort.

Hawaii ist ein Archipel mit 130 Inseln, die Hauptinseln heißen Hawaii, Oahu mit der Hauptstadt Honolulu, Maui, Kawai, und Molokai.
 
Hawaii war über 1000 Jahre ein selbständiges Königreich, dass 1898 von den Vereinigten Staaten annektiert wurde und als 50. Bundesstaat eingegliedert wurde.

Kawai war die erste Insel, die 1778 von James Cook angelaufen wurde. Cook wurde ein Jahr später von den Einheimischen getötet.

In früheren Zeiten wurde auf Hawaii Ananas und Zuckerrohr angebaut. Heutzutage lohnt es sich nicht mehr und man setzt auf Tourismus.

Auf der Insel Hawaii, auch Big Island genannt, gibt es die höchsten Berge der Erde, die Vulkane Mauna Loa und Mauna Kea. Es erstaunt uns zunächst. Dann folgt die Erklärung. Sie sind 10000 m hoch und liegen 6000 m unter Wasser und 4000 m über Wasser. 

Die Hulatänze sind heute eine Touristenattraktion, hatten aber früher die Bedeutung, dass damit alte Sagen überliefert wurden, da die Hawaiianer keine eigene Schrift hatten.

Dank an Herrn Erhardt für einen beeindruckenden Vortrag.
 



